4. kapitola
Téma: Starobní a invalidní důchod
Cíl: Seznámení s pojmy a cílem důchodového pojištění
Důchodové pojištění – pojem, základní principy, dělení důchodů, prameny platné právní úpravy
Systém dávek důchodového pojištění zahrnuje v zásadě jen důchody, odvozené z příjmů z výdělečné činnosti a z délky doby důchodového pojištění. Podle příčiny vzniku a jí odpovídajících způsobů řešení rozlišujeme sociální situace zabezpečené dlouhodobými dávkami: stáří, invalidita, ovdovění a osiření
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Druhy důchodů : starobní



    Invalidní – plný a částečný



    Pozůstalostní



    Sirotčí

Důchod se skládá ze 2 složek: základní výměra a procentní výměra
Zákl.výměra je určena pevnou částkou (1310 Kč,-), procentní se stanoví procentuální sazbou, závislou na délce doby pojištění z výpočtovém základu ( závisí na délce doby poj. a výši výpočtového základu pojištěnce) 

Právní normy v důchodovém pojištění:

· zák.č.155/1995 Sb., o důchodovém pojištění

· zák.č.100/1988 Sb., o sociálním pojištění

· zák.č. 598/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení

Základní pojmy v důchodovém pojištění – nezaopatřené dítě, osoby blízké, pracovní úraz a nemoc z povolání, dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav, výdělečná činnost, soustavná výdělečná činnost

(nezaopatřené) dítě – dítětem se rozumí dítě vlastní nebo osvojené a dítě převzaté do trv.péče nahrazující péči rodičů na zákl.rozhodnutí přísl.orgánu. Dítě vystupuje jako subjekt vlastních práv(poživatel pozůstalostní dávky)nebo péče o něj je podmínkou nároků(vdovský nebo vdovecký důchod). Nezaopatřeným dítětem se rozumí dítě do skončení povinné školní docházky, nedéle do 26 let věku, jestliže se soustavně připravuje na budoucí povolání nebo se není schopno připravovat z důvodu nepříznivého zdravotního stavu

osoby blízké – manželé, příbuzní v řadě přímé, děti(vlastní nebo osvojené, popř. převzaté do trvalé péče nahrazující péči rodičů), sourozenci, zeť a snacha, a to z kteréhokoliv z rodičů

pracovní úraz a nemoc z povolání
pracovní úraz – je úraz, který zaměstnanec utrpěl při plnění pracovních úkolů v zaměstnání zakládajícím nemoc.poj. nebo v přímé souvislosti s plněním těchto úkolů

nemoc z povolání – uznávání nemoci z povolání provádějí střediska nemocí z povolání a to na základě posouzení zdrav.zařízením, jehož součástí je oddělení nemocí z povolání nebo pracovního lékařství

výdělečná činnost – schopnost pojištěnce vlastní prací dosáhnout výdělku odpovídající jeho tělesným, smyslovým a duševním schopnostem 
soustavná výdělečná činnost – činnost vykonávaná tak, že výdělek z ní je stálým zdrojem příjmů, a to tato činnost nezakládá účast na důchodovém pojištění

Doba pojištění, povinná a dobrovolná účast na důchodovém pojištění

Dobou pojištění je obecně doba, za kterou bylo v ČR zaplaceno pojistné, určujícím znakem je zjednodušeně činnost s výdělkem (vyměřovacím základem) ve výši zakládajícím účast na nemocenském pojištění, u OSVČ je určujícím znakem účast na důchodovém pojištění.Dobou pojištění je i doba dobrovolné účasti na pojištění.

Povinné pojištění: zaměstnanci v PP, služebním poměru, vojáci, společníci a jednatelé S.R.O., OSVČ, soudci, členové zastupitelstev, poslanci PS a senátu, prezident, vláda, …., osoby vedené u ÚP jako uchazeči o zaměstnání po dobu, kterou jim náleží podpora v nezaměstnanosti nebo při rekvalifikaci v rozsahu maximálně 3 let , vězni, zařazení k výkonu práce ve výkonu vazby, osoby na MD, pečující o bezmocnou osobu, ID,PN

Dobrovolná účast na důchodovém pojištěn: pojištění, kteří podali přihlášku k účasti na důchodovém pojištění - vedení u ÚP jako uchazeči o zaměstnání, pokud jim nenáleží podpora v nezaměstnanosti nebo podpora v nezaměstnanosti, studenti, OVČ v zahraničí, účastníci dlouhodobé dobrovolnické služby na zákl.uzavření smlouvy s vysílající organizací 

Výpočtový základ – způsob výpočtu, dávková formule, vyměřovací základ, rozhodné období, vyloučené doby

Důchodové dávky se dělí na přímé a nepřímé.

Přímými důchody jsou: starobní, PID,ČID

Nepřímé důchody: vdovský a vdovecký, sirotčí 

Přímé důchody: Základní výměra se stanoví pevnou částkou 1310,- Kč měsíčně. Procentní výměra se stanoví podle délky pojištění a činí za každý celý rok 1,5% výpočtového základu. Výše procentní výměry nesmí být nižší než  770,- Kč /měsíčně 

Pro stanovení výše důchodu jsou nejdůležitější vyměřovací základy – měsíční průměr úhrnu ročních vyměřovacích základů pojištěnce za rozhodné období tj.období 30 kalendářních roků bezprostředně před rokem přiznání důchodu.

výpočtový základ  je osobní vyměřovací základ, pokud nepřesahuje částku 7500,- Kč.

Převyšuje-li osobní vyměřovací základ částku 7500,- Kč, stanoví se osobní výpočtový základ tak, že částka 7500 Kč se započítává v plné výši, z částky od 7500 do 19200,- se počítá 30% a z částky osobního vyměřovacího základu nad 19200,- Kč se počítá 10%.

rozhodné období – pojištěnec má nárok na starobní důchod, jestliže získal dobu pojištění nejméně 25 let a dosáhl důchodového věku nebo získal dobu pojištění nejméně 15 let a dosáhl alespoň 65 let věku, pokud nesplnil předcházející podmínky

dávková formule – redukce osobního vyměřovacího základu 21 100,-

do 7500,-                   plně                         7 500,-

7 500,- do 19 200,-     30%                       4 200,-

19 200,- do 21 100,-   10%                        190,- 

celkem důchod činí                                  1 1890,-

Vlastní stanovení výše přímého důchodu

např. 43 let pojištění x 1,5 % za každý rok pojištění = 6 487,-

základní výměra                                                         =  1310,-

celkem                                                                           7797,-

vyloučené doby – PN, ID, péče o dítě do 4 let věku, náhradní doby pojištění
Pravidla dynamizace v důchodovém pojištění, tzv. srovnávací výpočet

Zvyšování důchodů v závislosti na růstu životních nákladů a růstu poměrné mzdy. Z právní normy platné od 1.1.1996 vyplývá, že vláda zvýší vyplácené důchody, jestliže se zvýší index spotřebitelských cen alespoň o 5%. Minimální hodnota zvýšení činí 70% nárůstu indexu spotřebitelských cen s tím, že jednou za dva roky musí vláda kromě toho zohlednit nejméně jednu třetinu růstu reálné mzdy.
 Starobní důchod – pojem, charakteristika, rysy 

Zákon stanoví 2 podmínky nároku na starobní důchod, a to dosažení určitého věku a získání potřebné doby pojištění. Obě tyto podmínky musí být splněny současně. Splní–li se postupně, pak nárok na starobní důchod vznikne splněním časově poslední podmínky. 

1. starobní důchod – řádný – podmínkou nároku je dosažení důchodového věku. pojištěnec má nárok na starobní důchod, jestliže získal dobu pojištění nejméně 25 let a dosáhl důchodového věku.[image: image2.png]



2. starobní důchod, u něhož je základní podmínkou dosažení 65 let – pojištěnec získal pojištění po dobu nejméně 15 let a dosáhl věku 65 let. Uvedené podmínky jsou rovné pro muže i ženy. Tento typ starobního důchodu přichází v úvahu u pojištěnců, kteří nebyli sice pojištěni25 let, dosáhli však vyšší věkové hranice

3. SD, u něhož se nevyžaduje splnění podmínky důchodového věku, pojištěnec však musí splnit další podmínky dané zákonem – předčasný starobní důchod

a) pojistné 25 let, veden 180 dní u ÚP v evidenci uchazečů o zaměstnání, do důchodu mu chybí 2 roky

b) pojistné 25 let, poživatel ČID, 2 roky do důchodu

c) pojistné 25 let, PID, nárok na PID mu zanikl a má 5 let do důchodu

4. SD, u něhož se nevyžaduje splnění podmínky dosažení důchodového věku a ani dalších objektivních skutečností              

podmínek – pojistné 25 let a do důchodu 3 roky

Vznik nároku na starobní důchod, jeho trvání a zánik

Vznik nároku na důchod a jeho výplatu vzniká splněním podmínek stanovených zákonem o důchodovém pojištění pro vznik nároku na důchod a na jeho výplatu a podáním žádosti.

Důchodový věk je věk, při jehož dosažení je splněna jedna ze základních podmínek nároku na starobní důchod. Do 31.12.1995 činilo obecně 60 let u mužů a od 53 do 57 let u žen, podle počtu vychovaných dětí. Po uvedeném datu se tato hranice posunuje o 2 měsíce u mužů a 4 měsíce u žen za každý započatý kalendářní rok. Od 1.1.2007 činí důchodový věk 62 let u mužů a 57 až 61 let u žen. 

Výše starobního důchodu, výplata důchodu při další výdělečné činnosti, řádný a předčasný starobní důchod

Přímé důchody: Základní výměra se stanoví pevnou částkou 1310,- Kč měsíčně. Procentní výměra se stanoví podle délky pojištění a činí za každý celý rok 1,5% výpočtového základu. Výše procentní výměry nesmí být nižší než  770,- Kč /měsíčně

 dávková formule – redukce osobního vyměřovacího základu 21 100,-

do 7500,-                   plně                       7500,-

7500,- do 19200,-     30%                       4200,-

19200,- do 21100,-   10%                         190,- 

celkem důchod činí                                11890,-

Vlastní stanovení výše přímého důchodu

např. 43 let pojištění x 1,5 % za každý rok pojištění = 6 487,-

základní výměra                                                         =  1310,-

celkem                                                                           7797,- 

Výplata důchodu při další výdělečné činnosti
Výplata SD, na který vznikl nárok, náleží osobám vykonávajícím výdělečnou činnost na základě pracovněprávního vztahu, jen pokud byl tento vztah sjednán na dobu určitou, nejdéle na období 1 roku.
Výplata starobního důchodu, na který vznikl nárok k dovršení důchodové hranice nenáleží: 

· v období 2 let po vzniku nároku na tento důchod v těch kalendářních měsících, v nichž příjem z výdělečné činnosti přesáhl 2 násobek životního minima, platné pro jednotlivce, který je poživatelem starobního důchodu. Po uplynutí uvedeného období se starobní důchod vyplácí v plné výši, a to bez ohledu na výši dosahovaných příjmů

· poživateli starobního důchodu, který je výdělečně činný v cizině

· výplata jakéhokoliv typu předčasně vypláceného důchodu nenáleží do dosažení důchodového věku, pokud je vykonávána výdělečná činnost nebo poskytována podpora v nezaměstnanosti nebo podpora při rekvalifikaci. Od dne dosažení důchodového věku je to jako u řádného SD.

· SD se vždy vyplácí poživateli tohoto důchodu, který již dosáhl 65 let, i když je výdělečně činný.

Dávky důchodového pojištění podmíněné dlouhodobě nepříznivým zdravotním stavem a bezmocností – pojem, charakteristika, druhy dávek

Dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav – je ten, který podle poznatků lékařské vědy má trvat déle než 1 rok. Významná skutečnost pro posuzování plné nebo částečné invalidity.

Bezmocnost – omezení nebo ztráta soběstačnosti, vyžadující potřebu ošetřování nebo obsluhy jinou osobou.

Invalidita – sociální událost. Snížená až nulová schopnost soustavné výdělečné činnosti. Rozlišují se dva stupně: plná a částečná. Důvod poskytování příslušných dávek spočívá především v náhradě ztráty příjmů, nikoli v kompenzaci zdravotního postižení (PID,ČID). Invalidita vzniklá před 18. rokem věku, přičemž účast na důchodovém pojištění znemožňoval zdravotní stav, se nazývá invalidita z mládí.

Plný invalidní důchod – jedná se o dávku důchodového pojištění, podmíněnou poklesem schopnosti soustavné výdělečné činnosti z důvodů dlouhodobě nepříznivého zdrav.stavu nebo skutečností, že schopnost soustavné výdělečné činnosti je z důvodů zdrav.postižení možná jen za mimořádných podmínek. 

Pojištěnec má právo na invalidní důchod, jestliže se stal: 

· plně invalidním a získal potřebnou dobu pojištění nebo

· plně invalidním následkem pracovního úrazu ( i při nesplnění potřebné doby pojištění)

Pojištěnec je plně invalidní, jestliže jeho schopnost soustavné výdělečné činnosti poklesla o 66%.

Potřebná doba pojištění pro nárok na PID se zjišťuje z období před vznikem plné invalidity a jde-li o pojištěnce ve věku nad 28 let, z posledních 10 let před vznikem plné invalidity.

· Částečný invalidní důchod – pojištěnec má nárok, jestliže se stal částečně invalidním  a získal potřebnou dobu pojištění nebo se stal částečně invalidním následkem pracovního úrazu( i při nesplnění potřebné doby pojištění). Obě podmínky musí být splněny současně.
Pojištěnec je částečně invalidní, jestliže jeho schopnost soustavné výdělečné činnosti poklesla o 33% nebo dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav mu značně ztěžuje obecné životní podmínky. Jedná se zejména zdravotní postižení pohybového aparátu, postižení nervová (obrny), smyslová(ztráta sluchu, zraku).

 Bezmocnost – pojem, stupně  

Bezmocnost – omezení nebo ztráta soběstačnosti, vyžadující potřebu ošetřování nebo obsluhy jinou osobou.

1. Částečně bezmocná je osoba, která potřebuje dlouhodobě pomoc jiné osoby při některých nezbytných životních úkonech – mytí, česání a oblékání. Za částečně bezmocnou je vždy pokládána osoba prakticky nevidomá.

2. Převážně bezmocná je osoba, která potřebuje kromě pomoci v bodě1 pravidelnou pomoc, popř. soustavný dohled jiné osoby při hlavních životních úkonech, např. při chůzi a výkonu fyziologické potřeby.  Za převážně bezmocnou je vždy pokládána osoba úplně nevidomá.

3. Úplně bezmocná osoba je osoba, která zcela pozbyla schopnost sebeobsluhy, potřebuje soustavné ošetřování a je odkázána trvale na pomoc druhé osoby při všech životních úkonech.

Posuzování dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu, invalidity, bezmocnosti

Posuzování zdrav. stavu a PN pro účely zjištění plné (částečné) invalidity provádějí lékaři OSSZ na základě lékařských zpráv a posudků vypracovaných odbornými lékaři o zdravotním stavu občanů.
Řízení o dávce se zahajuje na základě písemné žádosti a na předepsaném tiskopisu. Zahájení řízení o PID brání tomu, aby bylo zahájeno řízení o ČID a naopak.Řízení o PID nebo ČID při přechodu z PN do invalidity je odlišné, zda:

1. O PID či ČID žádá občan – sled událostí:

a) zaměstnanec organizace požádá o sepsání žádosti o dávku důchodového pojištění u svého zaměstnavatele, ostatní OSSZ

b) OSSZ vydá posudek o plné či částečné invaliditě

c) ČSSZ vydá rozhodnutí o plném či částečném invalidním důchodu zaměstnanci a oznámí organizaci nebo OSSZ datum přiznání důchod.poj.

2. Řízení o plné nebo částečné invaliditě je z podnětu OSSZ – sled událostí : 

a) OSSZ zahájí řízení a vydá rozhodnutí o plné či částečné invaliditě

b) organizace nebo OSSZ jako plátce nemoc.dávek obdrží rozhodnutí o PID či ČID a do 1 měsíce zastaví výplatu PN, zároveň zaměstnanec požádá o sepsání žádosti o důchod

c) ČSSZ vydá rozhodnutí o PID či ČID zaměstnanci 

pracovní neschopnost ovlivňují četné faktory:

1. kvalita života, životospráva, úroveň zdravotní péče

2. věk, pohlaví

3. možnost pracovního uplatnění

4. faktory psychologické

5. rodinné vztahy

6. kvalifikace

7. sociální a ekonomické faktory

pracovní schopnost = pracovní potencionál/ požadavky zaměstnání

PID – pojem, podmínky nároku, výše, výplata

Plný invalidní důchod – jedná se o dávku důchodového pojištění, podmíněnou poklesem schopnosti soustavné výdělečné činnosti z důvodů dlouhodobě nepříznivého zdrav.stavu nebo skutečností, že schopnost soustavné výdělečné činnosti je z důvodů zdrav.postižení možná jen za mimořádných podmínek. 
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Pojištěnec má právo na invalidní důchod, jestliže se stal: 

· plně invalidním a získal potřebnou dobu pojištění nebo

· plně invalidním následkem pracovního úrazu ( i při nesplnění potřebné doby pojištění)

Pojištěnec je plně invalidní, jestliže jeho schopnost soustavné výdělečné činnosti poklesla o 66%.

Potřebná doba pojištění pro nárok na PID se zjišťuje z období před vznikem plné invalidity a jde-li o pojištěnce ve věku nad 28 let, z posledních 10 let před vznikem plné invalidity.

Potřebná doba pojištění pro získání PID

do 20 let věku                     méně než 1 rok

od 20 do 22 let                                    1 rok

od 22 do 24 let                                    2 roky

od 24 do 26 let                                    3 roky

od 26 do 28 let                                    4 roky

nad 28 let                                             5 let

Výše invalidního důchodu:

Skládá se ze základní a procentní výměry. Výpočet je obdobný jako u SD, vč. minimální výše procentní výměry. Výše základní výměry PID činí 1310,- Kč měsíčně. Procentní výměra PID činí za každý celý rok doby pojištění 1,5% výpočtového základu měsíčně. 

ČID, zvýšení důchodu pro bezmocnost – pojem, podmínky nároku, výše a výplata

Částečný invalidní důchod – pojištěnec má nárok, jestliže se stal částečně invalidním  a získal potřebnou dobu pojištění nebo se stal částečně invalidním následkem pracovního úrazu( i při nesplnění potřebné doby pojištění). Obě podmínky musí být splněny současně.
Pojištěnec je částečně invalidní, jestliže jeho schopnost soustavné výdělečné činnosti poklesla o 33% nebo dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav mu značně ztěžuje obecné životní podmínky. Jedná se zejména zdravotní postižení pohybového aparátu, postižení nervová (obrny), smyslová(ztráta sluchu, zraku).

Výše invalidního důchodu:

Skládá se ze základní a procentní výměry. Výpočet je obdobný jako u SD, vč. minimální výše procentní výměry. Výše základní výměry ČID činí 1310,- Kč měsíčně. Procentní výměra PID činí za každý celý rok doby pojištění 0,75 % výpočtového základu měsíčně. Zákonem je stanovena i výše procentní výměry ČID, která činí 385,- Kč měsíčně.

Výplata PID a ČID a zvýšení důchodu pro bezmocnost při další výdělečné činnosti 

Souběh ČID s příjmem z výdělečné činnosti :

1. jestliže průměrný měsíční příjem poživatele ČID:

a) nepřesahuje 66% pojištěncova srovnatelného vyměřovacího základu, ČID se vyplácí v plné výši

b) je vyšší než 66%, ale nepřesáhl 80%, vyplácí se polovina základní výměry a polovina procentní výměry

c) přesahuje 80%, ČID se nevyplácí

2.jestliže poživatel ČID je výdělečně činný v cizině, ID se nevyplácí

Zvýšení důchodů pro bezmocnost
Zvýšení důchodů pro bezmocnost náleží poživateli důchodu, který je částečně, převážně nebo úplně bezmocný a to:

· při částečné bezmocnosti o 20%

· při převážné bezmocnosti o 40%

· při úplné bezmocnosti o 75%

částky, která se podle zákona o životním minimu považuje za potřebnou k zajištění výživy a ostatních základních potřeb
Pozůstalostní důchody – pojem, charakteristika, druhy

Vdovský a vdovecký důchod
Vdovský důchod je koncipován jako dávka, která má přispět ženě k vyrovnání životní úrovně v důsledku úmrtí manžela. Úmrtím manžela zpravidla dochází ke snížení příjmů v rodině.

Účelem vdoveckého důchodu je přispět muži na úhradu výdajů, které mu vznikají po smrti manželky ( větší výdaje v péči o děti, u starších PI mužů větší potřeba užití placených služeb k zajištění vedení domácnosti ), a zrovnoprávnit postavení vdovce a vdovy v oblasti soc. zabezpečení.

Ovdovělá(ý) má nárok na důchod po partnerovi, který byl uživatelem SD, PID nebo ČID nebo splnil ke dni úmrtí podmínky potřebné doby pojištění pro nárok na PID nebo podmínky na SD anebo zemřel následkem pracovního úrazu.

Vdovský(vdovecký) důchod náleží po dobu 1 roku od smrti manžela(manželky). Po uplynutí této doby jen za splnění následných podmínek:

· pečuje o nezaopatřené dítě

· pečuje o nezletilé dlouhodobě těžce zdrav.postižené dítě, zletilé dítě převážně nebo úplně bezmocné nebo o svého nebo rodiče zemřelého manžela, kteří s ním žijí ve společné domácnosti a jsou převážně nebo úplně bezmocní a starší 80 let

· je plně invalidní nebo dosáhla věku 55 let(vdovec 58let) nebo důchodového věku, je-li nižší
Nárok na důchod vznikne znovu, jestliže se splní některá z podmínek znovu do 5 let po zániku dřívějšího nároku na důchod. 

Nárok na dávku zaniká uzavřením nového manželství, v takovém příp.náleží tzv.odbytné (jednorázová částka – 12 měsíčních splátek důchodu). Nárok zaniká dnem právní moci rozhodnutí soudu o tom, že vdova(vdovec) úmyslně způsobil(a) smrt partnera jako pachatel, spolupachatel nebo účastník trestného činu.

Výše základní výměry činí 1310,- Kč měsíčně, výše procentní výměry činí 50% procentní výměry zemřelého, na který měl nárok v době smrti.

Sirotčí důchod

Na sirotčí důchod má nárok nezaopatřené dítě, zemřel-li rodič nebo osoba, která převzala dítě do péče nahrazující péči rodičů. Nárok vzniká za předpokladu, že zemřelý rodič byl poživatelem SD, PID, ČID nebo splnil ke dni úmrtí podmínky potřebné doby pojištění pro nárok na PID nebo podmínky na SD anebo zemřel následkem pracovního úrazu. Nárok na sirotčí důchod nevzniká po pěstounovi.

Nárok na sirotčí důchod zaniká osvojením.Pokud oboustranně osiřelé dítě osvojí jedna osoby, zaniká nárok na ten sirotčí důchod, který náležel osobě, nahrazené osvojitelem(osvojitel žena, zaniká nárok na důchod po matce).  Nárok zaniká dnem právní moci rozhodnutí soudu o tom, že sirotek úmyslně způsobil(a) smrt partnera jako pachatel, spolupachatel nebo účastník trestného činu.

Sirotčí důchod se skládá ze základní a procentuální výměry.  Výše základní výměry činí 1310,- Kč měsíčně, výše procentní výměry činí 40% procentní výměry zemřelého, na který měl nárok v době smrti. Má-li oboustranně osiřelé dítě nárok na dva sirotčí důchody, náleží vyšší sirotčí důchod v plné výši ( plná výše základní i % výměry) a nižší sirotčí důchod ve výši %

výměry. Základní výměra důchodu náleží tedy oboustrannému sirotkovi jen jednou.

 Souběh nároků na důchody a na jejich výplatu

Jsou-li současně splněny podmínky nároku na výplatu více důchodů téhož druhu nebo na výplatu SD, PID nebo ČID, vyplácí se jen jeden důchod, a to vyšší, to však neplatí jde-li o nárok na sirotčí důchod. Jsou-li současně splněny podmínky nároku na výplatu SD, PID, ČID ve stejné výši, vyplácí se důchod, který pojištěnec zvolil. Dnem úpravy výplat důchodů pro souběh zanikají nároky na důchody, které se nevyplácejí.

Jsou-li současně splněny podmínky nároku na výplatu SD, PID, ČID a na výplatu vdovského (vdoveckého) nebo sirotčího, vyplácí se nejvyšší  důchod v plné výši a z ostatních se vyplácí polovina % výměry. 

Zvyšování důchodů 

Zvyšování důchodů v závislosti na růstu životních nákladů a růstu poměrné mzdy. Z právní normy platné od 1.1.1996 vyplývá, že vláda zvýší vyplácené důchody, jestliže se zvýší index spotřebitelských cen alespoň o 5%. Minimální hodnota zvýšení činí 70% nárůstu indexu spotřebitelských cen s tím, že jednou za dva roky musí vláda kromě toho zohlednit nejméně jednu třetinu růstu reálné mzdy. 
Doplňkové důchodové systémy – charakteristika, historický vývoj, penzijní připojištění

Pojistné pro penzijní připojištění se státním příspěvkem:

Účelem tohoto pojištění je zajistit osobám v době jejich stáří doživotní finanční příjem jako doplněk ke SD. Toto pojistné si neklade za cíl řešit všechny obtížné životní situace, ale nevylučuje zmírnění dopadu těchto situací, např. jednorázové vyrovnání, odbytné, pozůstalostní penze, doživotní starobní či invalidní penze. Pro rozšíření tohoto systému s účinností od 1.1.2001 stanovil stát daňové úlevy penzijním fondům, zaměstnancům i zaměstnavatelům. Pojistné je sjednáno smlouvou. Minimální částkou je 100,- Kč a doba pojištění je dána pojistným plánem PF. K částce pojistného přísluší státní příspěvek, který činí minimálně 50,- Kč, a maximálně 150,- Kč u částek pojistného nad 500,- Kč a více. Účast na pojištění je dobrovolná. V penzijním připojištění je zakázána diskriminace důvodů pohlaví, rasy, barvy pleti, jazyka, víry a náboženství, politického či jiného smýšlení, majetku, zdravotnímu stavu nebo věku. 

Pojistné pro individuální pojištění .

Jedná se o komerční pojištění, které lze rozdělit na :

· pro případ smrti a dožití

· prostředků na výživu dětí

· důchodové

· pro případ nemoci nebo úrazu

Výše pojistného je dána individuální smlouvou mezi pojištěncem a pojišťovnou, závisí na délce spoření, věku, rizikové skupině.    
Účast na pojištění je dobrovolná.
